
1. Bevezetés

A könyvtári számítógépes rendszerek tervezése során,
különösen akkor, ha újonnan kifejlesztett alkalmazásról
van szó, nem elég a meglévô igényeket számba venni,
és azok kielégítésére modelleket állítani fel, hanem a
könyvtári világban a közeljövôben várható igényeket is
fel kell tudni mérni, át kell tudni tekinteni, sôt a számí-
tástechnikai, szoftverfejlesztési eszközök és majdani
lehetôségek ismeretében ezen igényeknek éppen
irányt is tudni kell szabni, felmutatva a jövô alkalmazá-
si területeit a könyvtáros közvéleménynek. Ilyen, tulaj-
donképpen a könyvtárgépesítés új eszközei és lehetô-
ségei és a könyvtár automatizálási rendszerek tervezôi
és fejlesztôi által nyújtott lehetôségek kapcsán elôállt
elvárás a könyvtárak közötti idôtôl és tértôl független
együttmûködési modellek alkalmazása [1].

2. Együttmûködés – 
új igények, új lehetôségek

Az egyes különféle szakmai földrajzi, vagy igazgatási
szempontból összetartozó könyvtárak közötti együtt-
mûködés mára nemcsak általánosan elterjedt gyakor-
lattá vált, de egyenesen követelmény szintre is emelke-
dett. Egyre fontosabb megoldani, hogy a földrajzilag
egymástól elkülönülô, de szervezeti, gyûjtôköri, vala-
mint szakmai szempontokból összetartozó könyvtárak
hálózatban is együtt tudjanak mûködni, a szolgáltatá-
sok, a szervezeti mûködés, az adatfeldolgozás, és a
gyarapítás terén egyaránt. Az ezzel kapcsolatos szak-
mai és szervezési feladatok mellett a könyvtár automa-
tizálási alkalmazásoknak is megoldásokat kell kínálniuk
ezekre a feladatokra. 

A szakmai elvárásokon túl egyébként éppen a könyv-
tári szoftverek nyújtotta egyre szélesebb lehetôségek

is ösztönzôen hatottak a könyvtári együttmûködési te-
vékenységre, itt is, mint a modern társadalomban annyi
más alkalommal, a kínálati oldal teremtette meg, építet-
te fel a keresleti oldalon az igények tekintélyes részét.
A könyvtári együttmûködés és annak technikai támo-
gatása mindamellett természetesen nem öncél, hanem
elsôsorban a felhasználók igényeinek jobb és gyorsabb
kielégítését szolgálja. 

Fontos tehát, hogy az egy térséget képviselô illetve
adott esetben hasonló vagy éppen különbözô felada-
tokat ellátó illetve gyûjtôkörû könyvtárak esetében ez
az együttmûködés integrált könyvtári alkalmazással is
messzemenôen támogatva legyen. 

3. Együttmûködési modellek

Az együttmûködésnek számos szintje van:
– Közös keresôfelület felkínálása
– Bibliográfiai rekordok beszerzése egymástól
– A szerzeményezés és apasztás összehangolása
– Közös besorolási adatállományok, 

elsôsorban közös tárgyszó és szerzôi adatbázis
építése

– Közös alkalmazás használata önálló adatbázissal
– Közös adatbázis használata
– Közös adatbázis használata mozgó helyszínekrôl 

(könyvtárbuszokból)
A szakmai tapasztalatok azt mutatják, hogy a közös

adatbázis használati modell csak akkor mûködôképes,
ha a könyvtárak irányítása és a könyvtári munka egy
központban összpontosul. Ellenkezô esetben a külön-
féle szempontokat jóformán lehetetlen lesz egyeztetni,
és közös összehangolt irányítás hiányába az együtt-
mûködés kudarcra van ítélve. 

A közös keresôfelületeket számos alkalmazás kínál-
ja fel, emellett a közös keresôfelület birtokában megfe-
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lelô munkaszervezési döntések meghozása után a szer-
zeményezési és apasztási munkát is össze lehet han-
golni. Ami a bibliográfiai és besorolási rekordok egy-
mástól való átvételét illeti, itt az az általános tapaszta-
lat, hogy a rekordok mozgása általában egyirányú, rá-
adásul döntôen nem horizontális, hanem vertikális pá-
lyán mozog, tehát az azonos rangú és jellegû könyvtár-
ak nem egymástól, hanem a náluk magasabb szinten
álló könyvtáraktól veszik át a rekordokat, ahol a könyv-
tári munkaerô inkább rendelkezésre áll, ezért az egyes
rekordokat elkészítésük gyorsasága és magas szakmai
színvonala, miatt érdemes átvenni. Ezért az egymástól
való rekord átvétel könyvtári hálózatok esetében csak
akkor intenzív, ha az illetô könyvtárak gyûjtôköre na-
gyon hasonló, és munkaerô és szakmai tekintély szem-
pontjából valamelyik könyvtár a többi számára értékes
adatforrásul szolgál. 

A bibliográfiai rekordok cseréje mellett a besorolási
rekordok átvétele is inkább felülrôl lefelé halad, ezért a
közös besorolási állományok építése helyett a na-
gyobb könyvtáraktól való besorolási rekord átvétel a
célravezetô megoldás. Igény esetén ennek technikai
támogatását – a besorolási rekordok letöltési lehetôsé-
gének biztosítását az adó, és betöltésének lehetôsé-
gének biztosítását a fogadó oldalról – kell megadni. 

Úgy gondoljuk tehát, hogy a könyvtárak szakmai és
anyagi érdekeit az szolgálja leginkább, ha olyan alkal-
mazást készítünk, mellyel lehetôvé tesszük, hogy háló-
zatban együttmûködô könyvtárak azt közösen, de
mégis külön-külön adatbázisokat építve használhas-
sák, egymástól és a fölöttük lévô könyvtáraktól biblio-
gráfiai illetve besorolási rekordokat átvéve, illetve a
könyvtárosaiknak és olvasóiknak közös lekérdezô, ke-
resô felületet felkínálva. Így legalább részben mente-
sülnek az alkalmazás telepítésének, üzemeltetésének,
és a megfelelô körülményeknek a biztosításának ter-
heitôl, mégis élvezve a saját külön bejáratú rendszer
elônyeit. 

4. Pénzügyi és szervezeti lehetôségek, 
technikai megoldások

Különösen fontos itt, hogy a közös alkalmazást a fenn-
tartó egyszerre valamennyi érintett könyvtár számára
megvásárolhassa, illetve a valamilyen módon együtt-
mûködô könyvtárak azt kedvezôbben szerezhessék be.
A rendszer egy kiszemelt szerveren futhat. Mivel együtt-
mûködésrôl van szó, mód van egy nagy kapacitású szá-
mítógép beszerzésére, és a megfelelô szakmai színvo-
nalú és kielégítô biztonságot nyújtó rendszerfelügyelet
biztosítására. Adott esetben a szerver nem is feltétle-
nül van az alkalmazást használó könyvtárak, vagy fenn-
tartójuk birtokában, ráadásul a forgalmazó saját köz-
ponti gépén is képes ilyen szolgáltatás biztosítására. 

Az MTA SZTAKI által kifejlesztett és forgalmazott
Kistéka könyvtári rendszeren alapuló Köztéka alkalma-
zás erre kínál megoldásokat a különféle szakmai, fenn-
tartói, vagy területi alapon szervezôdött könyvtári háló-

zatoknak, különös tekintettel a Kistérségi társulások-
ban részt vevô községek közmûvelôdési könyvtáraira,
és azok honlap, webes keresô és portál szolgáltatásaira.

Egyrészt igény esetén egy az ügyfél által kijelölt
gépre képes telepíteni egy Köztéka alkalmazást, ahol
az ügyfél által kívánt könyvtárak adatbázisai építhetôk,
másrészt maga is kínál Köztéka alkalmazásokat nagy
teljesítményû hardver eszközeire, szervereire, és háló-
zati rendszerére telepítve és magas szintû szakmai fe-
lügyelettel ellátva azokat.

5. A Köztéka rendszer bemutatása

A Köztéka a már évek óta forgalmazott Kistéka könyv-
tári rendszer olyan változata, ahol egy alkalmazás több
adatbázist is képes kezelni, melyek adott esetben több
szerveren külön-külön is helyet foglalhatnak.

5.1. Keresôfelület
Az alkalmazás rendelkezik közös lekérdezô felület-

tel, melyet az olvasók és a könyvtárosok webes felüle-
ten az interneten keresztül elérhetnek, és azonosítás
nélkül használhatnak. Mind az olvasó, mind a könyvtá-
ros az együttmûködésben résztvevô könyvtárak tetszô-
leges körét, így adott esetben kizárólag a saját könyv-
tárát kiválasztva folytathat keresést, illetve elérheti kizá-
rólag a saját könyvtárának keresôfelületét is. A sikeres
keresést követôen megnézheti az illetô példányok lelô-
hely adatait, a részt vevô könyvtár elérhetôségét, és
adott esetben a megtalált dokumentumra vonatkozó
igénylést, elôjegyzési, félretételi, vagy könyvtárközi köl-
csönzési kérést küldhet saját könyvtárába, magát mint
olvasót olvasójegy számával és e-mail-címével azono-
sítva. Amennyiben a keresés elôtt csak a hozzá földraj-
zilag közel esô könyvtárakat választotta ki, természete-
sen személyesen is elmehet az illetô könyvtárba, ahol
a dokumentumot megtalálta [2].

A könyvtáros, amennyiben úgy dönt, letilthatja meg-
jelenését az együttmûködés közös keresôfelületén.
Ekkor rekordjai, és adatbázisa csak a saját közvetlen
keresôfelületen érhetôk el. 

A WEB alapú OPAC modul lehetôvé teszi a meg-
szokott keresési eljárások, (csonkolás, maszkolás, kom-
binált keresés, Boole operátorok, különféle adatelemek
böngészése) alkalmazását és a találatok többféle meg-
jelenítését.

5.2. Feldolgozói felület
Minden könyvtáros saját feldolgozói felülettel ren-

delkezik, jelszóval azonosítva lép be, és módosítási,
törlési stb. jogokkal kizárólag saját adatbázisában ren-
delkezik. Módja van viszont a résztvevô más könyvtár-
aktól közvetlen átvételi technikával rekordokat cserélni.
A rekordcserét mások számára engedélyezheti, vagy
letilthatja. 

A feldolgozói felület egyéb tekintetben maradékta-
lanul egyezik az MTA SZTAKI által forgalmazott Kistéka
legújabb verziójával. A könyvtár bibliográfiai állománya
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mellett az olvasói nyilvántartása is el van különítve. Az
együttmûködésben résztvevô könyvtárakba az illetô ol-
vasóknak külön-külön be kell iratkozniuk [3].

Az adatcsere a fentebb említett okok miatt döntôen
adatátvételt jelent, és a nagyobb könyvtári adatbázi-
sokból, idegen könyvtár gépesítési alkalmazások által
támogatott keresôfelületekrôl való letöltéssel történik.
Ezt a munkát a Köztéka támogatja mind a bibliográfiai,
mind pedig a besorolási rekordok esetében, MARC illet-
ve Z3950 formátumokban. Emellett lehetôség van szab-
ványos kézi adatbevitelre is, mind a bibliográfiai, mind a
besorolási, példány és olvasói adatok esetében is. 

A katalogizáló modul lehetôvé teszi könyvek, vagy
bármilyen más dokumentumtípus bevitelét. A legfonto-
sabb adatok (szerzôk, nyelvek, kiadók, tárgyszavak) el-
lenôrzött háttérállományba kerülnek és a késôbbi cím-
leírások elkészítéséhez felhasználhatók. A katalógus
szerkezete a HUNMARC szabvány elôírásait követi. A
beépített import funkció felgyorsíthatja a katalogizálási
munkát: a Köztéka fogadni tudja a KELLÓ vagy a Ma-
gyar Nemzeti Bibliográfia rekordjait, az esetlegesen már
meglévô rendszer (pld. ISIS) rekordjai egyszerûen és
gyorsan áttölthetôk. 

A Köztékával katalogizálhatók elektronikus doku-
mentumok is, a tényleges dokumentumok a rekordhoz
kapcsolhatók. Az elektronikus dokumentum az olvasói
OPAC felületen közvetlen linkkel elérhetô és megjele-
níthetô. A katalogizálási munkafolyamatok tervezése-
kor figyelembe vettük az érvényes magyar szabványo-
kat és elôírásokat. A rekordok a bevitel egyszerûsége
mellett is teljes mértékben szabványosak és megfelel-
tethetôk más rendszerek rekordjainak. 

6. Gyakorlati alkalmazások

A Köztéka forgalmazása során örömmel tapasztaljuk
az óriási érdeklôdést már a termék bevezetésének elsô
hónapjaiban is.

6.1. Kitelepített Köztéka
A Szatmári Római Katolikus Püspökség számos

könyvtárat üzemeltet, saját püspökségi könyvtárát,
melyben a történelem viharait átvészelt jelentôs múze-
ális állomány is található, illetve az általa fenntartott ok-
tatási intézmények könyvtárait. Ezeket célszerû háló-
zatba kötnie, és közös felületet felkínálnia, mely a püs-
pökség többnemzetiségû volta miatt négy nyelvû (ma-
gyar, német, román, angol). A szerver a püspökségen
van, ezt érik el a többi könyvtárból, így a helyi katolikus
iskola könyvtárából, de például Nagykárolyból, az otta-
ni katolikus iskolából is. Webes alkalmazás lévén klien-
sek telepítésére nincs szükség, mind a keresô, mind a
feltáró felület bármely hálózatba kötött munkaállomás-
ról könnyen elérhetô. 

6.2. A SZTAKI központi gépén elérhetô Köztéka
Az MTA SZTAKI nagyteljesítményû szervereinek egyi-

kén több Köztéka alkalmazást is üzemeltet. Egy ilyet

például a magyar orvosi könyvtárak számára. A hason-
ló gyûjtôkörû, és hasonló beszerzési politikát folytató
könyvtárak könyvtárosai és olvasói számára igen érde-
kes az adott esetben közösen használható lekérdezô
felület, emellett a könyvtárosok a jó hálózati lehetôsé-
geket és a szerver hatalmas kapacitását kihasználva
kényelmesen használják rendszerüket, nem törôdve
azzal, hogy az adatbázis nem náluk található. Nincs
gondjuk így az üzemeltetésre, a mentésre, nem kell se-
gítséget kérniük, az amúgy általában igen elfoglalt kór-
házi rendszergazdáktól, és nehézségeiken a forgalma-
zó is könnyen tud segíteni, mert adatbázisukhoz köz-
vetlenül is hozzáfér. 

Szükség esetén az adatbázisok, mely természete-
sen a könyvtárak tulajdonát képezi, szabványos formá-
ban a megrendelôen átadhatók. 

7. Összefoglalás

A korunkban igen divatos könyvtári együttmûködések,
különösen a kistérségi könyvtári együttmûködések
számára igen jó gépesítési megoldást jelent tehát a
Köztéka használatba vétele.

Lehetôséget kínál a könyvtárosnak hogy tértôl és
idôtôl függetlenül és más könyvtárak munkatársaival
együttmûködve használja saját rendszerét, az olvasók-
nak pedig keresési lehetôséget nyújt szélesebb könyv-
tári összefogások által felépített adatbázis csoportok-
ban is. Olyan alkalmazást kínál a könyvtári világnak,
mely a könyvtári szolgáltatásokat a modern internetes
környezetben is elérhetôvé és a különféle korszerû
adat és tartalomszolgáltatók által nyújtott eszközökkel
versenyképessé teszi. 
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